



国家级梨果生产标准化示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

欢迎市民前来领略梨园秋色

举办时间：
2013年6月22日
至10月16日

地址：上海市松江区永丰街道富民路1号（黄浦江源头） 邮编：201600 详情咨询：金先生：15721178186 传真：57736000 网址：www.cqshuijingli.org

种粮户为何把稻谷卖给“粮贩子”？

扶持发展可综合利用的中小型粮食烘干库点好处多



□记者 卢连明

贩子”既省事，又收现钱，也不担心天下雨。

施哲月面临刚刚建起来的烘干厂生产能力放空，非常着急，于是就外出收粮当起了“粮贩子”。他算了一笔账，如果能做到急烘和储藏后烘结合起来，烘自己合作社生产的稻谷3000吨，收购稻谷3000吨，就算赚到二三分钱一斤，合计为10多万元，但增加了烘干量，前后可烘一个月，但全年11个月的烘干能力还是放空的，投资如何收回，施哲月也很无奈。

据该区农林办主任杨忠弟介绍，目前，全区秋季晚稻总面积为26.4万亩，烘干能力为800多吨，有10多个烘干点，主要分布在北部地区，计划至2015年烘干能力发展到3000吨左右，如果有上级的专项扶持资金，烘干库点建设的步子就会加快。他说，到目前为止，今年的秋收老天还算帮忙。

预约登记、免费烘干、交售粮食一条龙

【按语】像嵊县水稻种植专业合作社施哲月那样做“粮贩子”的确是个例，多数的“粮贩子”还是很现实的，有的只做稻谷买卖生意，这边买进那边卖出；有的收购湿谷后，回去晒干加工成大米再卖出去，可以赚得多一点；也有为数不多的小型粮食加工企业收购稻谷自行加工自行销售。但无论是何种“粮贩子”，以何种形式收购稻谷，种粮户考虑最多的是出售方便，没有风险，能赚到钱，无论是经济较发达地区还是欠发达地区的农户想法都一样。

今年，松江区秋季晚稻种植面积为17万多亩，其中，浦南地区的叶榭镇就有4万亩，全区在油墩港、泖港、新五、新浜、叶榭5个粮库设有烘干收购库点，烘干能力为2000多吨，叶榭镇烘干能力为410吨，并集中在泖港

粮管所和叶榭粮管所，可满足70%到80%稻谷烘干的需求。叶榭又是家庭农场较多的镇，全镇共有325个家庭农场，承包粮田34000多亩，占粮田总面积的90%左右。主管农业工作的副镇长沈根华告诉记者，为满足家庭农场发展，维护种粮农户利益，按照区委、区政府要求，今年秋粮收购继续推行订单收购及预约烘干工作。储备粮收购按照家庭农场秋粮种植面积及今年储备粮轮换数按比例均衡分摊，以合同签订数为准，并在每个家庭农场经营者交售卡上明确交粮数量；收购价格以区国有粮食购销企业收购期内最高挂牌结算；免费烘干稻谷，并享受每吨25元运费补贴。稻谷实际水分低于标准规定（14.5%），每低于0.5个百分点增量0.75%；实际水分高于标准规定，采用分段扣量计算，即水分在14.5%至22%之间的部分扣量比例为1:1，水分在22%以上的部分扣量比例为1:1.35；稻谷水分超过28%的适当收取烘干费用。考虑到粮食部门烘干能力还不能完全满足烘干需求，又要保障农业生产茬口安排，减少烘干排队等候时间，稻谷烘干一律采取到所在镇和街道政府部门预约登记的办法。即便是没有签约的种粮散户，自愿到国有粮库交粮的，也可预约登记免费烘干稻谷。

尽管如此，该地区仍然存在烘干点少烘干能力不足，路远、运输不便等问题。如该镇的同建村因预约烘粮排队等候时间长和运输等原因，也使一部分农户把稻谷卖给了上门收购的“粮贩子”。

建可综合利用的中小型烘干库点好处多

奉贤区农委负责粮食生产的王桂龙告诉记者，今年，全区秋季晚稻种植面积为14.5万亩，可目前稻谷烘干能力只有800多吨，共计有13个小型烘干点，除区农

与往年一样，今年晚稻收割开始以来，来自各地的“粮贩子”就在稻田岸边、晒谷场上、公路旁边活跃了起来。“粮贩子”开着卡车，向种粮农户、粮食专业合作社开磅收粮、装车运粮，直接从稻田由收割机收割下来的稻谷，因水分含量较多，农民们称“湿谷”，收购价每斤在1.08元至1.10元左右，也收购稍经晾晒的稻谷，收购价每斤在1.38元至1.40元之间。也有在田头估产后收购的，收购价格完全由买卖双方当场商议确定，实行现货现场交易，一手交钱，一手交稻谷。

然而，记者在采访中发现，也有些“粮贩子”把从种粮农户、粮食生产合作社收购来的稻谷，不是去贩卖，也不是去加工成大米后再卖出去，而是经过烘干处理后又卖给了当地粮管所。

机管理站、区粮种推广中心两个烘干点外，其余11个均为村粮食种植专业合作社。今年，市、区、镇三级给予谷满香粮食合作社扶持72万元，自筹资金50万元装备了30吨烘干设备，目前正在紧张安装之中，估计很快将投入使用。

据王桂龙透露，奉贤区已制定了粮食烘干3年建设计划，总投资将达3600万元，以粮食生产大户为主，在机插秧、育秧点建设的基础上，新建25个粮食烘干点，新增烘干能力1800吨，加上原有的可达到2500吨到2600吨，这样做，一方面可提高农机库点的综合利用率，另一方面可方便种粮农户就近烘干。尽管如此，还不能完全满足全区烘干需求，如遇灾害性天气，还会造成粮食损失。

走进嘉定区华亭镇北新村粮食合作社的烘干厂时，只见一辆装满稻谷的卡车直接开上地磅称重，合作社工作人员马上取样测水分，几分钟后卡车便开到了烘干房进行烘干。合作社负责人陈忠兴告诉记者，今年，合作社秋季晚稻种植面积为3335亩，到11月7日，已收割2100亩，一边收割一边烘干，估计不到一周就收完烘完了。记者看到，在厂区东边的场地上，一大堆育秧的秧盘堆放得整整齐齐，陈忠兴说，这烘干厂是育秧的最好场地，每年育秧3300多亩。该区粮食良种繁育中心也设在华亭镇，据介绍，该中心水稻种植面积为3600亩，在烘干厂里不但烘良种稻谷，还堆放良种，又作为农机仓库，在场上育秧。

镇农办主任陈卫亮对记者说，华亭全镇种植的12500亩水稻已做到了全程机械化，通过对收割机的改装，稻谷可直接上卡车，

开车上地磅称重后直接进烘房，全镇6个烘干库点烘干能力达600多吨，每天收烘1000亩水稻，基本上看不到在场地上晒稻谷的。合作社种植户种的粮食除口粮外都卖给了粮管所。我们还利用烘干库房储藏稻谷500多吨。

【按语】由此可见，秋收时节“粮贩子”的出现不是一个偶然现象。烘干能力跟不上可能是一个主要原因，过去，多数是种粮散户，各自晾晒，各显其能，还能对付，但遇上连续阴雨天气，带给农户的损失可想而知。如今多数是规模经营和种粮大户，在没有晒场，烘干又无法满足的情况下，种粮户选择“粮贩子”也就不奇怪了。烘干点少，距离远，即使有补贴，也给农户很大不便。而且，无论是夏粮还是秋粮的收购时间都比较集中，农业生产茬口不等人，不允许农户在粮食烘干上占去更多的时间和精力。区县之间在扶持政策和服务上存在的差异，也会给周边地区种粮户产生想法，以致采取哪里合算往哪里跑的做法。再说对于多数烘干厂家库点来说，都存在着大多数时间放空的现实。

综合上述原因，部分镇村干部建议上级有关部门多支持扶持发展可综合利用的中小型烘干库点，在给予政策扶持的同时，规范管理。在粮食种植大户中加快发展烘干能力，既方便农户就近烘干，又节约烘干成本，还可保障丰产丰收，提高抵御自然灾害的能力。如何加快粮食烘干库点建设步伐，如何充分利用烘干库点的库房和场地等优势，综合利用，发挥潜能，也应该是各级农业管理部门认真研究和解决的一个课题。

种粮户为让烘干设备吃饱变身“粮贩子”

为探究究竟，11月1日下午，记者由金山区朱泾镇农技中心干部吴宝忠陪同来到地处牡丹村沈庄7组的嵊县水稻种植专业合作社。这就是“粮贩子”的烘干库点，水泥场地上晒满了稻谷，烘干机不时发出隆隆的声响，四位合作社社员不停地将一袋袋需烘干的稻谷放入传送带。合作社理事长施哲月说：现在快进入晚稻烘干高峰了，每天烘干机运作20个小时，可烘150吨稻谷。合作社有4台小型收割机，每天收割100亩，才50吨稻谷，为了让烘干机“吃得饱”，合作社就在本区朱泾、吕巷、漕泾和奉贤的庄行、柘林等地收购湿稻谷，经烘干后卖给当地的新农粮管所。在当地政府今年稻谷收购保护价还没出台之前，粮管所还预付给了施哲月一部分收粮款。据施哲月估算，扣除各种费用，每收购1斤稻谷赚2分至3分。

嵊县水稻种植专业合作社承包耕地3600亩，指导服务社员种粮1400亩，往年晾晒稻谷靠的是当地工业区厂区的场地、道路和部分村区的场地，比较分散，场地非常紧张，而且增加用工和运输成本，如果连续下雨，定会遭遇损失。去冬今春，施哲月在政府的支持扶持下，投资300多万元建了烘干厂，今年5月投入使用后，烘麦子300多吨，效果不错。

镇农技中心吴宝忠介绍，全镇秋季晚稻种植面积为33000亩，现只有3个小型烘干点，日烘干能力不足250吨，远远跟不上。靠晾晒晒地又不够，到烘干厂烘干能力又跟不上，就是给烘，烘一斤为0.12元，加上运费成本更高，许多农户都舍不得。农民把收割下来的湿稻谷直接卖给“粮